

# 对城市市政给排水规划设计的探讨

刘家宏

(南宁市勘测设计院集团有限公司, 广西 南宁 530000)

**摘要** 社会不断发展, 各地区的城市化进程越来越快。城市发展的过程中要做好市政给排水规划和设计工作, 施工部门要了解当前城市发展的实际情况, 分析给排水规划设计中存在的一些问题, 借助现代化的技术实现区域水资源的平衡处理, 还要做好防洪排涝的规划设计工作, 避免城市后续发展中出现洪涝, 做好水资源的规划和设计工作, 合理排放污水和雨水, 实现水资源的重复利用。

**关键词** 市政给排水; 规划设计; 水处理技术; 雨水管道设计

中图分类号: TU99

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)05-0106-03

市政给排水工程是城市基础建设和城市发展的重要组成部分, 市政部门要结合实际从持续性发展的角度出发, 做好排水规划的设计和研究工作。既要实现污水的合理排放, 又要建设污水处理厂实现污水再造的重复利用。

## 1 城市市政给排水规划设计的相关概述

市政给排水规划设计是城市基础设施中非常重要的一部分内容, 施工单位在发展的过程中, 要结合当前城市发展的实际情况, 做好全方位的给排水设计和优化工作, 了解城市的地形特点和气候分布特点, 做好城市保障工作。

市政给排水规划设计是城市居民生活中非常重要的一项工程项目建设内容, 施工单位在进行给排水设计时, 要遵循科学合理的规划原则, 严格按照相关的要求进行设计和处理。了解给排水规划设计工作的具体情况, 保证各项工作内容和工作的实际结果, 能够满足城市居民的基本需求。

在进行给排水系统和施工方案设计时, 设计人员要综合考虑当前施工中产生的各项因素, 对这些因素进行及时处理。在对方案内容进行规划和设计的时候, 还要保证方案的各项条例, 满足城市居民的正常生活要求。结合城市发展的实际情况做好全方位的规划和设计, 对城市地区空间进行合理的设计, 了解市政给排水系统的主要特征, 明确基本的功能, 并且充分发挥各项技术的作用。结合实际情况确定整体的布局和规划方案, 实现城市地区空间的有效利用<sup>[1]</sup>。设计人员要从整体的角度出发, 做好城市的规划和设计研究工作, 合理涉及城市的布局建设, 提高各项空间的使用效率。

## 2 城市市政给排水规划设计的现状分析

### 2.1 排水设计方案有待提升

城市市政给排水设计是城市规划设计工作开展的基础, 也是提高城市发展和建设水平的必要条件。相关部门在进行城市规划设计时, 要做好基础设施的建设和研究工作, 结合实际情况做好全方位的整合工作。了解传统市政给排水设计中存在的一些问题, 融入现代化的设计理念和现代技术, 实现各项管理工作的全面化开展。但是从当前市政给排水工作的具体情况来看, 一些地区在发展的过程中, 只重视市政给排水设计的项目利益, 没有考虑居民的实际诉求, 也没有分析后续管道施工和使用过程中存在的一些问题。施工单位的部分管理者存在着一些自私的行为, 只考虑施工单位本身的经济效益, 忽视了后续的使用效果。在建设的过程中会选择一些质量不达标的廉价材料, 还会存在通工减料的情况, 这些行为对整个工程项目的建设质量造成了很严重的影响, 还会给后续给排水系统的使用造成一定的安全威胁<sup>[2]</sup>。

### 2.2 水处理技术有待优化

从当前城市给排水系统设计工作的具体开展情况来看, 施工单位当前所采用的水处理技术无法真正解决污水中存在的重金属污染问题, 达不到根本的污水治理和重复利用的效果。城市地区有自来水厂, 但是自来水厂采用的常规水处理技术处理的水依旧含有很多的有毒物质和有害物质, 后续依旧检测出了数百种微量的有机污染物。吸污染物依旧会对环境造成很严重的影响和破坏, 还会对人们的身体健康造成威胁。从当前水处理工作的具体开展情况来看, 依旧没有完善的技术可处理这些微量的有机污染物, 相关部门应

该继续针对水处理的技术进行创新和优化。当前城市市政的排水设计中依旧存在很多问题,使处理技术在应用的过程中存在着很大的局限性,一些城市在进行给排水设计的过程中没有对一些细节方面的问题进行处理,从当前供水系统的实际运行情况来看,现行工程的给水设计无法真正满足当前全封闭供水系统的实现和利用,而且给水设计和工程项目之间缺乏一定的联系,各个环节工作之间没有联系在一起,这种情况直接影响了工作系统的实际运行效率,也影响了各项问题的系统化解决。一些施工部门在进行项目的建设的过程中,没有加大各项技术和工艺方面的利益投资,并没有结合当前的行业发展情况以及现代化的技术与设备,导致工作的质量得不到有效的提升,很多问题一直没有得到解决。

### 3 城市市政给排水规划设计的具体策略

#### 3.1 实现区域水资源平衡处理

从当前的水资源分布情况来看,我国国土面积辽阔,很多地区的水资源存在着时间和空间不均匀的情况,而且存在着水质性缺水的现象。这一问题应该引起重视,相关水利部门要结合实际做好全方位的水资源平衡工作,不断对水资源配置进行优化调整,提倡区域供水的全面性发展,做好城镇给水规划设计,同时要实现区域水资源供需的平衡发展,避免水资源不平衡问题制约城市发展。对水资源进行规划和平衡发展的过程中,要了解不同地区的实际发展情况,做好水资源的供需平衡研究工作,对不同地区的蓄水量进行及时预测,了解影响蓄水量的基本要素,分析城市和村庄的人口数量和生活用水的数量,还要考虑工业数量和农田的灌溉面积<sup>[3]</sup>。在这一过程中,相关人员要做好工业用水的预测工作,从当前的具体工作开展情况来看,近些年传统产业设备的更新速度非常快,相关检测人员可以借助信息技术对工业用水量进行预测,要仔细观察数据预测与实际情况是否存在偏差,对这一问题引起足够重视。做好区域供水的发展和研究工作,改善城乡供水的水质,解决当前不同地区使资源分布不平衡的情况,满足人们的正常生活用水,全面提高乡镇地区居民的生活质量。

结合实际情况合理化规划设计,做好水源置换,有效控制地下水资源的过量开发,全面提高各项水资源的使用效率,保证水资源的合理利用。结合当地的实际情况进行合理的建设,对各项资源和资金进行有效利用,促进整个工程行业的集约化发展,这样的发展模式不仅可以给企业带来更高的经营效益,还能够

从根本上实现城镇地区的经济共同发展。

#### 3.2 做好防洪排涝规划设计

施工单位要了解当前项目建设的实际情况,做好市政给排水规划和设计工作,了解给排水规划设计的主要内容,对不同区域的问题进行系统化的处理。结合当前水资源分布的情况进行分析,设计人员要不断对系统发展的思维进行创新,结合实际情况做好防洪排涝的规划和设计工作。了解防洪排涝的基本概念,重视排涝规划设计工作的开展。针对外洪和内洪进行合理的设计,在进行外洪设计规划时要以预防为主,避免后续使用过程中出现决堤的情况。城市在发展的过程中要做好全方位的规划和设计研究管理工作,要对雨水进行合理的利用分析,如何对雨水进行及时排除和存储使用。结合当地的气候条件和地形特点进行规划设计,了解防洪排涝规划和城市防洪规划之间的联系,既要做好全方位的设计和研究工作,又要从根本上强化人员的责任意识,要让人们对于防洪排涝有更加正确的认识,保证人们的生命财产安全。

做好排洪和排水标准的衔接工作,对于城市地区的发展而言,及时进行排水设计是解决暴雨产生排水问题的重要途径。设计人员要了解暴雨量的基本数据,采用暴雨样本进行树脂转化,在进行防护规划设计时要综合考虑排洪和排水的衔接问题,针对具体的时间点进行合理的设计,明确当前城市规划设计的重要性,分析排洪流域的基本面积大小,对相关数量进行综合性的考虑,仔细观察排水的具体面积,分析具体的设计标准。相关单位要结合排洪水的基本情况进行分析,结合实际情况合理的设计措施,考虑当地的地形特点,设置雨水泵站,还可以采用全台钢方案,既要考虑到村庄的过渡,还应该设置局部的抽排设施。

#### 3.3 做好给水规划设计研究

从整体的角度出发,分析当前市政给排水规划设计的具体情况,了解城市及片区给水系统的规划模式。在进行给水系统规划和设计的过程中,要了解当前系统运行的实际情况,随着变频供水设备的不断应用,很多城市的给水管网和供水装置得到了自动化的推广和应用。施工部门在进行市政工程项目建设和给排水系统设计的过程中,要考虑城市地区的供水系数问题,合理地水池进行设计,降低后续的水量变化系数。还要从供水安全的角度出发,做好给水系统的规划和设计工作,采用现代化的设计原则,考虑远近期结合的方式,为后续的发展预留一定的空间和帮助。

例如,在进行道路管线综合设计时,要做好给水管的预留工作,还要合理地确定水管的直径和大小。

结合项目施工建设的实际需求,做好项目建设研究工作,避免出现资源浪费和重复投资的情况,争取给企业带来更高效益。雨水系统的规划设计也是非常重要的,设计人员在这一环节要考虑城市防洪排涝规划和城市的竖向规划问题<sup>[4]</sup>。结合城市地区的地形特点和气候特点进行分析,做好全方位的设计和研究工作,在进行道路给排水设计的过程中,要考虑到雨水管道的溢出情况,要对雨水系统进行合理的设计,仔细测量具体的系统压力,避免后续出现雨水溢出路面的情况。

### 3.4 做好污水处理技术研究

对于城市市政给排水工程项目的建设而言,污水处理工作的开展是非常重要的,相关市政部门要从持续性发展的角度出发,重视各种现代化材料的应用。了解之前项目建设过程中存在的能源消耗问题,引进全新的技术和工艺,采用绿色节能环保的材料实现无水的绿色有效处理。设计人员要了解当前我国给排水系统的实际运行情况,采取分流制的管理模式,对雨污系统进行有效的处理。强化人员的专业意识,结合实际情况聘请专业的施工队伍,对污水进行妥善的处理。过滤地区的实际发展情况,加大经济方面的投入力度,不断对现有的排水系统进行改造和优化,同时还要对现有的系统进行重建,不断完善相关的管理措施,加大建设方面的费用投入力度。了解各项技术的具体使用情况,分析不同技术使用之后产生的效果。结合当前的实际情况,建立污水处理厂国家当前非常重视污水的处理问题,并且结合水资源短缺的情况提出了水的循环利用。因此,地方在进行污水处理的过程中要构建现代化的污水处理厂,对存在的各类污水进行及时的处理,从污染控制和水生态修复的角度出发做好污水处理厂的排放工作。经过污水处理厂处理之后的污水,再进行系统化的排放,同时要合理地使用这些污水,将处理过的水资源应用于内核排放的景观用水。

从持续性发展的角度出发,重视污水处理新技术的应用,了解生活污水和工业污水的具体排放情况,利用相关的化学物质和现代化的工艺进行系统化的处理,同时要对污水管道进行合理的设计,合理地选择管道材料,做好工程项目的建设。为达到更加理想的绿色施工建设管理效果,在污水管道材料选择时可以推广 pccp 管道,利用新型的塑料复合管才能够有效地提高管道的使用效率,而且这种材料符合当前国家提出的绿色生产建设的基本要求。施工单位在进行施工建设的过程中,要考虑施工的具体情况,对施工的步骤进行合理的把控,避免施工对管道的结构和形

状造成影响。还要做好回填土的回填质量,把控工作强化夯实力度,使回填土的密实度达到 95% 以上。

### 3.5 雨水管道设计

对于城市地区市政工程给排水系统的设计而言,雨水管道的设计也是非常重要的,设计人员要考虑不同地区对水资源的需求情况,在缺水地区或者地下水比较深的区域可以让雨水不排入下水道,尽可能地对于水管道的排出方向进行改善,通过合理的设计施工对水进行渗透截流。这样的设计方式能够有效地减轻系统运行过程中的排水负荷,也能够减少施工单位在进行给排水管道设计过程中的雨水管道投资,减少项目建设过程中的成本投入。设计人员还可以合理地设计蓄水池,对雨水进行保存,这样也能够截流于水,用于后续的相关作业。在具体设计的过程中,相关人员需要结合当地的实际情况进行分析,根据项目的具体条件,因地制宜地选择科学的设计方案<sup>[5]</sup>。例如,如果当地地下水相对匮乏,就应该加大地表水向地下水的渗透力度,可以将雨水管道设计在地下,满足地下水的渗透要求之后,再将雨水排放到其他地,避免出现地表水外溢和地下水不足的情况。了解当地地下水的具体高度,分析当地对水资源的实际需求情况,要观察下雨后的表面是否湿润,如果下雨之后地面非常湿润,而且地下径流比较大的话,就不应该采取渗透法。

## 4 结语

综上所述,从当前的社会发展情况来看,市政给排水工程的设计和管理非常重要,施工部门要明确当前城市发展的主要方向,重视绿色环保节能技术的应用,遵循持续性的发展理念,不断对现有的技术进行综合性的应用和管理。建立完善的市政给排水管理系统,做好污水处理和雨水集中处理工作,强化工作人员的责任意识,全面提高市政给排水项目的实际建设效果。

### 参考文献:

- [1] 陶欣嘉.对城市市政给排水规划设计的几点分析[J].精品,2019(02):199.
- [2] 李砚蛟.对城市市政给排水规划设计的探讨[J].城市建设理论研究:电子版,2013(14):1-6.
- [3] 胡琴.对城市市政给排水规划设计的探讨[J].大科技·科技天地,2012(12):167.
- [4] 白学平.针对城市市政给排水规划设计标准分析[J].中国标准化,2016(18):112.
- [5] 徐超,曹汉鸣.对城市市政给排水规划设计的思考[J].中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术,2021(02):207-208.